

安全规范用基金 守好人民“看病钱”

去年我市解除65家定点机构医保服务协议

本报讯 记者王芳报道:4月26日,为加强医疗保障基金监管,坚决打击欺诈骗保行为,切实营造全社会关注并自觉维护医疗保障基金安全的良好氛围,珠海市医疗保障局在香洲区星园市场广场举办了“安全规范用基金·守好人民‘看病钱’”医保基金监管主题集中宣传活动,全市主要定点医药机构相关负责人200余人参加了活动。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,其使用安全涉及广大人民群众的根本利益,关系医疗保障制度的健康持续发展。据了解,自2019年市医疗保障局成立以来,以高度的政治责任感和使命感,始终把维护医保基金安全作为首要职责,深入开展医保政策法规宣传教育,大力推进医保智能监控系统应

用,引入第三方助力医保基金监管,建立健全部门协同监管机制,坚持每年组织开展日常巡查、专项检查 and 重点检查,积极做好国家飞行检查和省交叉检查的后续处理工作,严肃查处违法违规使用医保基金行为,并加强了典型案件曝光。2019年以来,市医疗保障部门共检查定点医药机构6665家次,处理违法违规1930家次,累计拒付和追回医保基金共计1.35亿元;公开曝光超百例违法违规行为,保持打击欺诈骗保的高压态势,有力维护了医保基金安全和广大群众的切身利益。

活动上,市人民医院、大参林医药集团股份有限公司以及市医药流通行业协会代表作出维护基金安全的承诺。“医疗保险是覆盖每一个人终身的保障制度,守护好基金安全也是每

一位市民的责任。每一位医生也要因病施治,用最经济有效的治疗方法为病人看好病,不该用的不用,该用的才用,让基金发挥最大的绩效。医保基金监管部门要充分发挥基金监管职责,不浪费每一分钱,用好每一分钱。”活动上,市医疗保障局局长程智涛发出动员令,号召每一位市民、1700多家定点医药机构和医保部门同频共振、同向而行,积极参与到规范使用医保基金,共同维护基金安全的行动中,推动形成全社会一起来关注,一起来支持,一起来参与医保基金使用监管的良好氛围,促进珠海医保基金的使用更加规范,更加安全。

据了解,2022年我市医保定点机构共1750家,解除医保服务协议65家、暂停医保服务54家、暂停4家医院8位医保医师服务1个月,约谈

157家定点医药机构、限期整改534家次,查处违约并扣款365家次,追回违约金6908万元;上报涉嫌欺诈骗保医疗违法违规线索4条,涉及9人次,结案1条,追回资金1.96万元。此外,还积极推行“云承诺”落实医保医师反欺诈主体责任,完成市内9945名医保医师的全覆盖承诺签约;通过“云宣教”着力推进定点机构自查自纠,2022年6月上线后已上线学习8400余人。

此外,活动还举办了义诊宣传环节,市人民医院等8家三级公立医院的16位知名专家现场为群众义诊,免费发放药品,医保部门还为群众解答了医保政策等,共有300多名群众参加了义诊宣传活动,大家对在家门口就能享受到高质量的诊疗服务大加赞许。

我市举办亲子共享单车文明骑行宣传活动 推进儿童友好城市建设



本报讯 记者康振华报道:为进一步推进珠海儿童友好城市及香洲儿童友好城市建设,提升市民文明骑行意识,规范文明骑行共享单车,4月27日,市城市管理综合执法局、市妇联等部门联合哈啰骑行在香洲区香溪幼儿园举办了一场以“儿童友好,你我参与,安全骑行,共创文明”为主题的亲子共享单车文明骑行宣传倡导活动,并向市民发出文明骑行共享单车倡议。

据了解,此次活动是“哈啰·城市”计划在珠海推出的系列活动之一,旨在引导市民和家养成安全文明的骑行习惯,共同营造一个文明、安全、和谐的城市环境。此前“哈啰·城市”计划活动已经在珠海开展了“大家拍”清除共享单车小广告活动。

高新区2023年计划投入1600万元 高标准高质量办好各项民生实事



本报讯 记者宋雪梅报道:4月26日,高新区2023年“民生微实事”工作会议暨2022年度总结会议召开。今年,高新区计划投入1600万元高标准高质量办好各项民生实事,不断提升辖区群众获得感幸福感安全感。36个精品项目获得现场表彰,获奖单位代表交流分享了经验做法。

闲置空地“变身”景观花园、根治排水“顽疾”、关爱困难群众、照顾外来务工人员、打造多个儿童乐园……集中收录于高新区2022年度“民生微实事”宣传画册的58个项目成果,“定格”成一系列兜牢民生底线的“幸福画面”,向与会嘉宾展示了高新区“民生微实事”坚持“问题导向”,精准施策、打磨区域特色的工作风貌。

“高新区在抓产业、抓项目、抓建设上跑出‘高新速度’的同时,紧紧围绕‘民生为

要’,在‘民生微实事’方面取得了积极成效。”市民政局副局长谷坤宗评价认为。据了解,2022年,高新区投入资金1820.75万元,共完成“民生微实事”224个项目,精准对接了发展所需、基层所盼、民心所向,用心用情用力解决了一大批市民关注、期盼政府予以解决的“急难愁盼”问题,有力推动了高新区民生事业发展。其中,唐家社区“暖阳行动”大病居民服务项目在市“民生为要·微实事”大赛中获奖,36个项目入选区级精品项目库,群众满意度高达99%。

据唐家湾镇副镇长陈静透露,2023年,唐家湾镇计划投入1600万元重点实施一批补齐城市基础设施建设、改善人居环境的工程类、货物类民生微实事项目,大力加强社区公共服务设施基础建设,修建小广场、小公园、小球场等公共活动空间;修缮道路,有效改善社区面貌,消除社区安全隐患,提高社区公共环境质量水平;面向低保、特困、困境儿童、困难老人、残疾人、失业人员等特殊群体开展服务类项目。

“救命神器”就在身边

桂山岛景区内实现AED设备全覆盖

本报讯 记者郑振华报道:为更好保障海岛游客、村民生命安全,提升自救互助能力,近日,鹤洲新区(筹)桂山镇在桂山岛风景区内的旅游景点、学校、村委会等人流密集场所投放9台“救命神器”善威云救站,在景区内成功实现“黄金四分钟”自动体外除颤仪(AED)全覆盖。

在桂山岛游客服务中心,记者看到一台24小时“上岗”的大型智慧卫生急救站。据悉,这是珠海第一台落成并投入使用的大型急救救助站。急救站屏幕上正循环播放着AED使用方式和急救知识视频,里面除了AED外,还有急救包、创伤包、止血包、轮椅、担架等多种急救物资。

“这台大型急救站功能全面,可以有效应对外伤、心脏骤停等多种意外损伤,全方位保障游客、村民的生命健康,让游客玩得开心、玩得放



一湾沙滩一善威云救站(红柜)。 本报记者 曾遥 摄

心。”桂山镇有关负责人表示。另外,第二台大型智慧卫生急救站在桂山岛码头落地,岛上共有两台大型急救救助站投入使用。

AED在桂山岛景区的安装落地,仅仅是桂山镇织牢织密海岛安全急救网的第一步。为了实现更高效率的意外救助,让设备真正帮到有需

要的人,桂山镇还集中开展急救知识与技能培训,打造一支“急救网络格员”队伍,以理论授课和情景模拟相结合的方式,重点对心肺复苏和AED设备的使用等内容进行培训。截至目前,桂山镇已组织餐饮、住宿、银行、交通等各行业人员40人参加第一期培训。参训人员积极参与互动和情景模拟实操演练,对急救知识与AED使用有了更深入的理解,有效增强了现场急救能力。

据了解,下一步,桂山镇将继续完善公共场所急救资源配备,逐步在岛上构建高效、立体的急救网络体系。在强化AED配置工作的同时,进一步加强急救知识普及培训,推动早日形成“人人关心急救、人人懂得急救、人人参与急救”的良好社会风尚,更好地保障海岛群众生命健康安全。

专题

珠海爱尔眼科医院:

全球前沿创新技术全覆盖 高质量眼科医疗服务珠澳

近日,教育部印发《2023年全国综合防控儿童青少年近视重点工作计划》,全面部署年度全国综合防控儿童青少年近视重点工作计划,据悉,这也是教育部继印发2021年、2022年全国综合防控儿童青少年近视重点工作计划后,第三次全面部署年度全国综合防控儿童青少年近视重点工作计划。

作为专业的眼科医疗机构,爱尔眼科长期专注全民眼健康事业,秉承爱心与责任成为光明的“守护者”。珠海爱尔眼科医院成立两年来,在总部共享全球的专家和医疗质量管理体系下,建成专业“医疗强军”,引进世界先进眼科医疗设备,打造覆盖从小儿到老人的全生命周期眼科服务价值链,全方位为珠澳患者美好视力与幸福生活保驾护航。

撰文:汪浩 图片:珠海爱尔眼科医院提供



珠海爱尔眼科医院开展眼科“小医生”体验活动。

B/ 全球共享 汇聚前沿科技创新技术

眼睛是心灵的窗户,也是人体最脆弱的器官之一。随着人们在工作和生活过程中频繁使用电子产品,眼部健康问题愈发严重,高质量的眼科医疗服务机构更显重要。

爱尔眼科医院集团目前在全球范围内开设眼科医院及中心,仅国内就超过600家。作为国内最大规模的眼科医疗机构和全球眼科行业龙头,爱尔眼科每年为大量患者解决眼部健康难题。

2021年10月,爱尔眼科正式进驻珠海,引进一批世界先进眼科高精尖医疗设备,打造超强阵容的高精尖“王

牌”。这些国际先进眼病检查、治疗设备以矩阵形式构建了珠海爱尔眼科的“硬实力”,以高质量的医疗质控及服务理念无缝对接国际标准,让珠澳患者在家门口体验国际级别的眼科医疗服务。

以屈光手术专科为例。作为珠海爱尔眼科医院重点专科之一,该科室由中国卫生行业标准《准分子激光角膜屈光手术质量控制》第一起草人、我国准分子领域首位博士及博士生导师王铮教授担任学科带头人,全面开展全飞秒、个性化微飞秒、ICL晶体植入术等目前所有主流的屈光矫正手术。

屈光科拥有珠海首台美国鹰视FS200、美国鹰视EX500、德国蔡司VisuMax手术设备、眼前节综合分析Pentacam、角膜地形图Topolyzer等先进设备,通过超国家标准的20余项术前检查排除手术禁忌症,保障屈光手术安全。

视光及小儿眼病科是珠海爱尔眼科医院的又一金牌科室。该科室主要负责青少年儿童及婴幼儿眼病的诊疗,以国际前沿的技术为先天性白内障、先天性青光眼、先天性泪道疾病以及近视、斜视、弱视等青少年常见眼病提供医疗服务。

C/ 勇担重责 以公益“铺就”护眼道路

作为医疗机构,爱心和责任是永恒的主题。爱尔眼科在成立之初,就定下“共享全球眼科智慧”的理念,致力于“让所有人,无论贫富,都享有眼健康的权利”。

珠海爱尔眼科医院开设有“屈光近视手术门诊、青少年近视防控门诊、糖尿病眼病门诊、白内障门诊、干眼门诊”五大专科门诊,服务类覆盖从小儿到老人的全生命周期眼科服务价值链,全方位为市民提供精准专业的全眼科诊疗方案,守护患者美好视界。

当前,全国青少年近视问题愈发严重,普及科学用眼知识,预防屈光不正,提高眼健康意识成为我国健康教育的一大焦点。珠海爱尔眼科医院组建了一支科普小分队,长期坚持进学校开展科普活动以及进社区义诊,通过普及眼健康知识,将眼健康的问题从医疗前移至预防,提高公众眼保健意识,有效缓解学生近视率上升。据统计,珠海爱尔眼科医院每年的科普活动达到400多场,受益学生人数达到4万多人,另外社区义诊每月平均10余场。

2022年4月,珠海爱尔眼科医院启动了“你守护国家,我守护光明”的志愿

公益活动,为珠海的退役军人及其家属提供眼健康诊疗公益服务。2022年,珠海爱尔眼科医院获评珠海市优秀志愿者单位,其中“关爱眼健康科普筛查”志愿服务项目经过层层遴选,成功入选为全市三个培育名单之一。

追求社会责任和自身发展和谐统

一是珠海爱尔眼科医院的发展宗旨。下一步,该院继续以公益“铺就”护眼道路,并依托集团国际化的优势,将更优质的诊疗服务、更前沿的诊疗技术带到老百姓的家门口,打造珠海眼科医疗服务标杆,真正实现“共享全球眼科智慧”。

A/ 名医领衔 打造专业医疗团队

今年初,曾获得“珠海名医”“广东好医生”“中国好医生”荣誉称号的珠海市人民医院眼科中心原主任侯光辉医生加盟珠海爱尔眼科医院,并出任该院院长。这一消息引起公众对珠海爱尔眼科医院医生“背景”的关注。

近年来,随着医疗体制改革,鼓励公立医院医师到社会办医疗机构执业,不少拥有丰富医疗经验的公立医院医生选择到民营医院平台,继续为患者排忧解难。珠海爱尔眼科医凭全球领先的创新管理体制

吸引了众多优秀的眼科医疗人才加盟。据统计,该院主治级别以上的医生中,70%以上来自公立医院。

广东省区副总院长、珠海爱尔眼科医院眼底病专家李永浩曾任中山大学中山眼科中心眼底外科,累计眼底手术量超万例,如今他每周三从广州到珠海爱尔眼科医院坐诊。另外,珠海爱尔眼科医院视光及小儿眼病科主任林雅娜曾就职于中山大学附属第五医院眼科,现充分发挥所长推进青少年儿童近视防控、眼肌病及弱视

的诊治。

公立医院的从业经历,帮助他们积累了丰富的临床经验,而这也成为珠海爱尔眼科医院推进人才发展重要战略的宝贵资源。如今,通过整合爱尔眼科医院集团资源优势,珠海爱尔眼科医院组建了一支由眼科专家侯光辉、李永浩担任医疗带头人,以具有丰富眼科临床经验、博士、硕士为骨干力量的眼科专业医疗团队,打造了一支“业务强、技术硬、觉悟高、敢担当”的“医疗强军”。



珠海爱尔眼科医院院长侯光辉为患者看诊。